我国全面推行医保按病种付费改革

医保"打包付费"将实行"两年一次"动态调整

为推进以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式改革,国家医保局正式印发《医疗保障按病种付费管理暂行办法》(以下简称《办法》)。根据《办法》,我国将为医保按病种付费建立病种分组方案动态调整机制,原则上每两年调整一次。

目前,按病种付费已覆盖全部医保统筹地区。为什么要推行医疗保障按病种付费?对患者会有哪些变化?





山东省郓城县工作人员介绍医保惠民内容。

新华社发 工作人员在开展"手机视频办医保"业务。

按病种付费 医疗保障推行支付方式改革

一直以来,我国传统的医保支付方式是按项目付费,药品、耗材、服务项目,用多少结算多少,这种医保支付方式容易滋生"大处方""大检查"等过度医疗行为。

为了规范医疗行为,自2019年起,国家医保局持续推行"按病种付费"支付方式改革,即通过历史数据精准测算,根据患者的病情分组,对同组患者,确定相似的费用标准,由医保部门"打包"支付给医疗机构。医疗机构和医务人员从"多开项目获得收益",转变为"控制成本也能获得收入"。目前"按病种付费"已覆盖全部医保统筹地区。

国家医保局医药管理司司长 黄心宇表示,改革后,医疗机构诊 疗行为更加规范,时间和费用消 耗指数下降,平均住院日有所缩 短。同时,对一些适宜在一二级 医疗机构开展诊疗的病种,实行 了不同级别机构的"同病同付"。

近年来,我国持续推进医保 支付方式改革,对疾病分组进行 动态调整,优化了医保付费技术 标准。

对于住院时间长、资源消耗 多、使用新药新技术等不适合按 病种支付的病例,医疗机构可以 申请特例单议,医保部门经过审 核后,可以按照项目付费或调整 支付标准,确保这些患者能够得 到合理充分的治疗。

按病种付费 如何保证患者得到充分治疗

据国家医保局统计,截至2024年底,全国"按病种付费"出院人次占比超过90%。"按病种付费"会限制患者住院天数吗? 医保部门会刻意压低支付标准吗?

医保支付方式改革中,对相 关疾病的支付标准是以历史费用 数据为基础、运用大数据方法科 学测算得出的平均值,并随着社 会经济发展、物价水平变动等适 时提高。

国家医保局表示从未出台"单次住院不超过15天"之类的限制性规定,对少数医疗机构将医保支付标准的"均值"变"限额"、以"医保额度到了"的理由强行要求患者出院、转院或自费住院的情况,国家医保局将予以严肃处理。

医保支付方式指的是医保与 医院之间的结算方式,改革不影响患者出院结算体验,患者出院 实行按比例报销,患者因为少做 了不必要的医疗服务项目,按比例报销后个人负担部分可能会减少。

"《办法》既是对过去改革政策的'一揽子'优化,又是对未来改革的具体指引。"有关人士表示,随着《办法》的全面实施,构建更加科学高效的医保支付体系,既让医保基金用在刀刃上,也让群众在优质医疗服务中感受到实实在在的获得感。

按病种付费 促进医院开展"日间医疗"

"按病种付费"不仅可以一定程度上减轻患者的个人负担部分,也促进医疗机构主动控制成本、规范诊疗行为。目前全国近60%的三级公立医院开展了"日间医疗",24小时内就能完成全流程住院治疗,加快床位周转,降低医疗费用。

以前,一些病情简单、不用住院就可以治疗的患者,因为门诊报销比例较低,患者会为了多报销而选择住院,不仅医疗费用高,还造成资源浪费。现在,这些不需要住院的日间手术或放、化疗,纳入了"按病种付费",无论住院与否,医保支付标准都是一样的。住院时间越短医院结余得更多。

山东在所有符合条件的三级 医疗机构开展日间手术医保支付 方式改革,对于操作简单、风险 低、术后恢复快的50多个病种,患 者可在24小时内完成人院、手术 及出院。山东金乡县人民医院院 长代建军介绍,此举不仅缓解了 老百姓住院病房紧张、一床难求 的现象,同时费用下降30%左右。

对于肿瘤患者来说,化疗是一件麻烦事儿,往往都得住几天院,没有病床还得等。近年来,浙江湖州市中心医院开设"日间化疗中心",对于病情稳定、治疗方案简单、副作用风险低的肿瘤患者,可以实现白天在医院治疗,晚上回家静养。

【相关】

有利于引导 医保医疗相向而行

医保按病种付费是指通 过对疾病诊疗进行分组或折 算分值,实行医保对医疗机构 的"打包付费"。

随着医疗技术的飞速发展,按病种付费也需要动态调整以适应临床变化。为此,《办法》提出,根据客观数据、意见建议、临床特征规律、政策调整变化等因素进行定期调整。

近年来,国家医保局着力推进住院医疗费用按病种付费,开展了按病组(DRG)和按病种分值(DIP)付费两项试点。

DRG付费是按照临床过程相似、资源消耗相近的原则将病例分入若干疾病诊断相关组进行打包付费,不再按项目逐项付费的支付方式。

DIP付费的核心是通过历 史数据测算疾病诊疗成本,将 疾病分组并赋予分值,医保部 门根据总分值向医疗机构支 付固定费用。

DRG分组方案调整,在保持主要诊断大类相对稳定的基础上,重点调整核心分组和细分组;DIP病种库调整,重点包括核心病种和综合病种。

《办法》对按病种付费有 关政策、关键技术、核心要素、 配套措施等进行了明确,规范 总额预算管理,要求合理编制 支出预算,在此基础上确定按 病种付费总额,强调总额预算 的刚性。此外,《办法》还明确 将按病种付费相关要求纳入 协议管理,加强改革成效监测 评估,强化基金监管,完善医 保信息平台建设等,提升按病 种付费的标准化水平。

国家医保局相关负责人表示,此次对医疗机构较为关心的按病种付费相关政策进行了明确,有利于引导医保医疗相向而行。

综合新华社、央视新闻、 《工人日报》报道